

初雪为令 他们守护我们的城市

12月26日,株洲迎来了今冬第一场雪。恰逢周末,孩子们兴高采烈地向雪地尽情撒欢,朋友圈里也记录着大人们面对皑皑白雪的惊喜。而在他们背后,城管、交警、民警、环卫工人、公交司机、党员、志愿者等正在通宵达旦、加班加点的工作,他们克服严寒冰雪,竭尽全力排除险情,守护着这座城市。

株洲经开区

党员干部齐上阵 扫雪铲冰保安全

12月27日中午,天空又开始飘雪,株洲经开区党工委副书记、管委会主任曾毅鹏带领210名党员志愿者,拿上铁锹、扫帚,前往各跨线桥、万达广场十字路口扫雪铲冰。不到半个小时,桥面上的积雪全部被清理干净。至此,该区主要交通要道已全部解封。

雪情就是命令。12月26日清晨,株洲经开区减灾委办公室发布预警信息,全力做好人员、物资和除雪设备的准备工作,第一时间启动应急预案,区直机关、镇街、社区扫雪铲冰工作队迅速集结。虽然是周末,但党员干部积极响应,纷纷深入联点社区路面、辖区公共场所和迎宾大道、长株高速连接线、北环大道、云龙大道、华强路、洞株路、云峰大道、茶马线等主要道路的桥面和辖区9座跨街人行天桥,进行扫雪铲冰工作。大家不畏严寒,干劲十足,将积雪铲到路边,留出安全通道,他们忙碌的身影构成了风雪中一道靓丽风景线。

雪情发生后,经开区消防救援大队立即提升响应等级,全体指战员停止休假,多次主动请缨,请求参加道路扫雪除冰任务。12月26日晚20时50分,学林街道云瑞路桥面积雪严重已有结冰迹象,大队接到调度命令后,立即出动3车15人赶赴现场。消防指战员经过近3个小时的奋战,将原本湿滑的积雪桥面清理干净。同时,消防指战员还对凝冻路面撒盐融雪,最大限度降低桥面结冰程度。

作为区城管局市政维护中心负责人的马雪丛,半个月前在工作时不慎从楼梯上摔下,造成右肩锁骨骨折。12月26日凌晨2时,本应休养的马雪丛紧急带领市政工作人员前往辖区内所有道路和桥梁进行巡查,全面开展融雪除冰行动,连续工作29小时。

截至12月27日下午5时,株洲经开区共组织1500余名党员干部、志愿者,下沉一线扫雪铲冰,出动除雪作业车145车次,撒工业盐60余吨,及时清扫全区主要街道、跨线桥、路口及人员集中路段,保障了人民群众出行安全。

株洲日报·掌上株洲记者/李逸峰 通讯员/李钰 叶金涛



天元区栗雨街道各社区干部齐上阵,清扫积雪暖人心。株洲日报·掌上株洲记者/杨如 摄

天元区

扫出“平安路”,守护“温暖家”

“书记,我们小区侧门树被压垮了,挡住了路,怎么办?”26日深夜12时,天元区嵩山路街道白鹤社区书记陈红梅接到居民的电话,立刻从床上爬起来,跑到了社区。此时,几名社区志愿者也看到微信群里信息,不顾夜深雪大匆匆赶来。半个小时后,大家就把现场清理干净,陈红梅终于松了口气,“只要门口路上的雪扫干净,明天出门就平安了。”

第二天一早,嵩山路街道的机关干部们在辖区各小区和小街小巷撒工业盐,防止结冰打滑,他们还不忘叮嘱出行上班的居民:“慢点开,慢点走,安全第一!”

嵩山路街道东湖社区有不少临时过渡的棚户,厚厚的积雪给居民的安全造成了安全隐患。晚上11:30,东湖社区书记罗伟带领社区工作人员逐家逐户地进行巡查,他们一户一户地进行提醒住户注意安全,并挨家挨户进行屋顶的积雪清理,直到确认到安全为止,而忙完这一切的时候,时针已经指向了凌晨三点钟。

在城中村密集的临江社区和大湖塘社区,

社区工作人员更是一家家敲开居民家门,清扫门前积雪时反复提醒居民注意电、气、水的安全,提醒老人们千万不要出门,注意防滑防摔。社区网格员罗鹏,他和该街道民政办的同事一起,化身居民的“代购”,为残疾居民采购生活物资送货上门,“外面虽然寒冷,但是希望居民能感受到温暖,我心里就踏实了。”

“小心路滑,慢点走,注意安全啊!”12月26日至27日,为保障居民群众安全出行,栗雨街道各社区发动党员和志愿者,与社区干部一起深入小区、主次干道开始清扫地面积雪。

在与积雪奋战的过程中,王家坪社区党总支书记王拥军不畏严寒,躬着身子,带领社区干部和志愿者,你一扫,我一铁锹,干得热火朝天。一些被车辆碾压过的地面上雪水泥泞,清扫起来十分困难,但社区干部和志愿者没有一个人退缩,反而个个情绪高昂,充满干劲。

株洲日报·掌上株洲记者/谭昕勇 通讯员/罗雄武 姚宇

石峰区

风雪中,网格服务暖人心

铲雪、扫冰……12月26日上午十点半,大雪纷纷扬扬,石峰区田心街道田心村社区道路上,几位社区志愿者正与网格员一起,冒着严寒对人行道上的积雪进行清理。“除了主要人行道,还对辖区企业、残疾困难户等特殊人群家门口的积雪进行了全面清理,保证大家的安全出行。”田心村社区网格员沈璐介绍。

几乎同一时间,在石峰区响石岭街道白石港社区,网格员周平正与几位工作人员一起,对白石港下河街的房屋进行全面巡查,该片区很多房屋比较老旧,遇到雨雪天气,周平比居民还忧心。

“对网格内的困难人群重点关注!”“雨雪天气,请大家注意出行安全。”“有事请网格员。”虽是周末,石峰区各街道工作群及居民网格微信群里,网格员却没有本分懈怠,发布工作提示、关注居民诉求,一条条信息有条不紊地安抚着居民。

“给居家监测人员送生活物资,看望独居老人,安全巡查,你们就是风雪中看温暖的颜色。”晚上六点半,网格员冒着大雪给一位居民送完物资后,居民冯女士在朋友圈给工作人员点赞。

株洲日报·掌上株洲记者/周嵩

芦淞区

医护人员风雪无阻 上户核酸采样

12月26日,天降大雪,芦淞区庆云社区卫生服务中心的医护人员冒着大雪深入各社区,为辖区内居家隔离人员上门采集核酸。

核酸检测工作已是社区卫生服务中心疫情防控常态化的工作之一。雪天车辆难以进入小区,医护人员只能两人一组骑电动车前往。他们穿上防护服直到当日采集核酸任务完成后才能脱,中途不能喝水吃东西,防护面罩上结了雪模糊了视线,手冻得通红……雪很大,温度很低,风雪严寒中,庆云社区卫生服务中心的医护人员仍然在默默坚守,为居民输送疫情防控的“温情”与“安全感”。

株洲日报·掌上株洲记者/杨凌凌 通讯员/张波



芦淞区医护人员风雪无阻上门为居民核酸采样。 记者/杨凌凌 通讯员/张波 摄

记者手记

大雪纷飞 温暖相携

胡乐

26日,一场洋洋洒洒的大雪,带着浪漫,给株洲送来了幸福。写下新年愿望、走到户外看雪景、邀约好友一起打雪仗……在这场纷纷扬扬的雪地里,株洲人演绎出了各种浪漫。

万里雪飘,惟余莽莽。在享受这银装素裹的美景时,很多人,包括笔者自己,已为一觉醒来,肯定是个冰封世界,寸步难行。尤其是周一早高峰,整个城市可能会堵到瘫痪。可是,我们都错了。市区主干道道路通畅,车流不息,供水供电不担忧、全市“菜篮子”量足价稳……瑞雪兆丰年,其实大雪也是一张生动的民生答卷,考验着一座城市的综合承载能力和运行效率。白昼有序,在这张“答卷”上,株洲考出了“高分”。

大雪来临,守住百姓的温暖。这座城市的主政者及时调度,精准施策,始终把人民群众生命财产安全放在第一位;各级各部门反应迅速、准备充分,值班值守到位,关停管控到位,巡查巡护到位,生活保障到位,努力将极端天气的不利影响降至最低;党员干部、群众“红马甲”、“蓝马甲”……他们守候在城市苏醒之前,决战在凌晨的路灯下,奔跑在冰天雪地里,他们冒着寒风坚守岗位,赤忱奉献,守护着我们每个人的岁月静好。

用好改革关键招 赋能攸县新发展

——攸县全面深化改革释放发展活力综述

株洲日报·掌上株洲记者/王芳 通讯员/王飞 苏龙

改革新征程

中流击水,奋楫者进;发展关头,改革者胜。

今年以来,攸县统筹推进全面深化改革,坚持把改革开放创新作为发展的核心动力,大力推进经济体制、农业农村等7大领域23个类别107项改革任务,出台23个改革类文件,对全县全面深化改革发挥了“总体设计”的统领作用,全力打造全省“三高四新”战略及湘赣边区域合作示范区建设的“攸县样板”。

1 经济体制改革质效齐增

“园区企业服务中心成立后,只要将问题和需求反馈至园区企业服务中心,后续工作全程由中心跟踪办理,大大提升了问题解决效率。”7月13日,攸县高新区企业服务中心(知识产权中心)正式投入运营使用,湖南优多新材料科技有限公司总经理李正喜在办完手续后高兴地说。

今年,攸县高新区体制机制改革有序推进,制定园区薪酬绩效改革实施方案,成立园区企业服务中心,服务企业发展,激活园区活力。企业服务中心实行“一窗受理、集成服务、一次办结”服务模式,打造“服务更优、效率更高”综合性服务平台,最终实现“企业事园区办”。

今年,攸县高新区攸州化工片区经省发改委认定为湖南省第一批化工园区,园区知识产权综合服务中心攸县分中心获省知识产权局批准,成功申报“产业园区吸引抱团产业转移项目来湘”项目资金支持。

攸县新引进5到10亿元项目3个,

2 营商环境改革多点绽放

攸县持续强化“互联网+政务服务”改革,“一件事一次办”改革,统筹推进政务服务“五个一”改革,试行节假日“不打烊”服务、企业开办“零成本”服务等便民惠企措施,为企业落户、项目落地简化审批程序,减少审批时间。

累计梳理下放10类77项镇村帮代办事项和101项“智慧株洲”平台办理事项,窗口办结率达99.96%。同时,攸县分别与江西莲花县、深圳福田区

10亿元以上项目1个,其中高分子新材料项目3个,签约金额20亿元;全社会研发投入(简称R&D)完成2.21亿元,研发投入等指标位居市前列。现在,攸县高分子新材料产业链共有21家企业,总投资额45.81亿元,已投产9家,在建12家。1至11月,高分子新材料产业链总产值316321万元,同比增长35.46%,高分子新材料特色产业链已经成长为市级优势产业链。

目前,攸县深入贯彻资本市场“破零倍增”计划,签订挂牌协议4家,完成湖南股交所挂牌企业3家;深化普惠金融,组织金融机构走访企业30余家,帮助19家企业对接融资6000万元,协助9家出口企业参加外汇专场培训会;稳妥推进金融改革创新,推动煤炭企业“技改扩能”,首批1000万风险补偿贷款审批落地,第二批企业贷款正在审批中;参与省县两级“助保贷”信贷风险补偿基金运营,累计服务企业26家,发放风险补偿贷款2.1亿元。

签订政务服务“跨省通办”合作协议,签约事项涵盖人社、市监、公安、教育等重点领域的15个代收代办事项以及15个涵盖人社、医保等部门的全程网办事项。

目前,在全市率先实施药品经营“多证合一”改革工作,并颁发全市首张“多证合一”药品经营许可证;在全市1至6月的“三比三看”大竞赛活动中,“比营商环境,看满意度”中排名前五县市第一。



▲攸县县委书记李鹏程调研园区改革和高分子产业链发展。

3 农业农村改革添彩乡村振兴

“我们将扩大生产经营规模,加大农业机械化投入,打造‘泥脚巷’绿色品牌,推农业产业化融合发展。去年总产值500万元,预计今年要到达600万元左右。”江桥街道泥脚巷村党总支书记吴建湘感慨万千。

江桥街道泥脚巷村是一个典型的城郊农业大村,辖12个村民小组,540户2520人。2017年,该村通过成立村集体经济合作社,创建“泥脚巷”农产品品牌,开启“造血式”发展的泥脚巷模式。今年6月,泥脚巷村集体经济合作社成为攸县首家通过办理农村产权流转交易鉴证书获得银行贷款200万元。

目前,攸县农村集体产权制度改革已经完成了全年资产清查工作,三资管理平台已正式运行。攸县产权交易中心受理流转项目入场共计301宗,流转面积共计7.85万亩,流转金额1.35亿元。同时,县农交中心通过金融机构为20家新型农业经营主体、6家村集体经济合作社实现放款共计3572万元。

今年,攸县扎实做好巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接,制定《攸县乡村振兴产业发展奖励办法》《乡村振兴驻村帮扶工

作队管理办法》,派出97个乡村振兴驻村帮扶工作队及210名驻村工作队队员,全县脱贫户10574户31745人和边缘易致贫293户861人全部纳入“电力大数据+防返贫监测”系统和“扶贫达”防返贫监测帮扶系统,开展“四送”活动促就业,脱贫劳动力返岗复工人数12734人。

利用湘赣边区域合作发展机制,助力9家企业入选“湘赣红”区域公用品牌首批授权名单。8月攸县作为湖南首批城乡客运一体化示范县通过省交通厅验收,全县开通营运线路83条,基本形成了城乡道路客运网络体系,客运班次实现乡镇全覆盖,行政村客运班车通达率100%,农村客运总量每日达1.5万人次。

县委书记李鹏程说:“攸县将紧扣‘三农’工作总抓手,围绕农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足目标,大力开展农业升级行动、乡村建设行动、农民增收行动,持续推进农村人居环境整治,做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,加快完善农村公共基础设施,补齐民生领域短板弱项,全力绘就乡村振兴发展新画卷。”

4 社会民生体制改革让百姓更乐

1月3日,原湖南省委书记许达哲点赞“门前三小”建设,要求发挥好乡贤作用,探索创新更多“门前三小”这样的好办法、好路子,依托老区丰富的红色资源和深厚的红色底蕴,在乡村振兴中切实加强社会主义精神文明建设。

“许达哲书记的考察和点赞,给了我们鼓舞,给了我们指导,我们将把‘门前三小’工作做得更好。”山背社区党支部书记刘南湘表示。全县大力实施“门前三小”工程,建成“门前三小”工程700个,着力打通农村公共服务“最后一公里”,让群众有了更多获得感、幸福感。

攸县“门前三小”改革经验做法已在株洲市域复制推广,8月省委改革办到该县开展蹲点调研,中央改革办重点推介了“门前三小”工作经验。攸县作为“门前三小”的首倡地,正在奋力擦亮这个金字招牌。

持续强力推进课时津贴改革,严格落实“双减”政策,新高考首战首捷,本科以上万人上线率居全市第一,连续六年获评株洲市“高中教育质量建设先进县”。



▲攸县县委副书记、县长武柳强调研园区企业。

5 生态文明体制改革让攸县更美

今年,全县配置农村生活垃圾运输车辆46台、垃圾收集车61台、垃圾分类亭320座,聘用农村保洁员2893名,建成乡镇垃圾中转站3座;全面推行垃圾分类处理有偿服务制度,农户覆盖率90%;累计完成户厕改造11665户、公厕10座;完成13座乡镇生活污水处理厂建设,提前一年实现乡镇污水处理设施全覆盖。

加强重点区域水环境治理和水生态修复,以“河长制”促“河长治”。目前,攸县境内的洚水、攸水、沙河等河流水质均达到国家考核标准,城区2个水源地水质均达到国家Ⅱ类水质标准。

制定并下发《攸县2021年度大气污染防治工作实施方案及任务分解表》《攸县大气污染防治“百日攻坚”行动方案》等制度,构建科学高效监控网格等措施,全力推进“电力大数据+环境监管”模式。目前,攸县空气质量优良率94.9%,空气质量综合指数改善率-12.1%,综合指数改善率在全省89个县市区排名第11位。

新的改革征程已经开启,攸县将聚焦“三高四新”战略及湘赣边区域合作示范区建设,围绕“一二三四”发展思路,着力打造“一中心四样板”,加快建设社会主义现代化新攸县。